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	Insegnamento (3 CFU)

	Titolo
	Tecnica e applicazioni dei nuovi media

	Argomenti e programma

delle lezioni
	L’insegnamento si divide nei seguenti quattro moduli organizzati in 10 lezioni:
1) Nuovi media, ipertesti, multimedialità e reti telematiche
2) Logica di un sito web
3) Open content sul web

4) Elementi di progettazione multimediale
DATE DELLE LEZIONI:

Febbraio: 17

Marzo: 3, 17, 24, 31

Aprile: 7, 21, 28

Maggio: 5, 12

ARGOMENTI E ORARIO DELLE LEZIONI:

Febbraio 17 Venerdì 16.45-19.00
Introduzione al corso. Assegnazione dell’esercitazione.

I media. La comunicazione di massa vs la comunicazione interpersonale. Un modo differente di giudicare i media. Riformulare il concetto di comunicazione di massa. I nuovi media.
Ipertesti, reti telematiche e opera d’arte. Caratteristiche dei nuovi media: determinato vs indeterminato; unico vs molteplice; globalizzazione vs moltitudine; interattività vs intercreatività.

Marzo 3 Venerdì 16.45-19.00
Il software Dreamweaver e l’HTML: Elementi dell’interfaccia. Definire il sito ed organizzazione del lavoro. Ottimizzazione e grandezza della finestra di lavoro. Inserimento di testo. Inserimento di un’immagine. Descrizione alternativa delle immagini. Mappa di immagine. 

Marzo 17 Venerdì 16.45-19.00
Il software Dreamweaver e l’HTML: Link interni e ancore. Link esterni. Link a email. Proprietà della pagina. Rollover immagine.

Il software Dreamweaver e l’HTML: Inserire una tabella. Proprietà tabella. Vista layout. FTP.

Introduzione a Wikiartpedia

Marzo 24 Venerdì 16.45-19.00
Caratteristiche dei nuovi media: autore unico vs autore collettivo; riservato vs accessibile; tassonomia vs rete; naturale vs artificiale;  convergenza vs con-fusione.

Creazione, strutturazione e modifica collaborativa di contenuti sul web tramite un sistema on-line di tipo Wiki. L’esempio di Wikiartpedia – La Libera Enciclopedia sull’Arte e le Culture delle Reti.
Marzo 31 Venerdì 16.45-19.00
Introduzione alla sceneggiatura multimediale. Le figure professionali coinvolte nella realizzazione di un prodotto multimediale. L’analisi del target e dell’ambiente. L’ideazione: senso e messaggio, obbiettivi, idea e metafora, tema, stile e pesi. La scrittura del soggetto. 
Aprile 7 Venerdì 16.45-19.00
La pianificazione: lista dei materiali, pianificazione (cause ed effetti, costi, tempi, ruoli, attrezzature). La scrittura del piano di produzione. L’organizzazione dei contenuti e la struttura: le tematiche e la loro organizzazione, la struttura, la scelta della struttura, le principali tipologie di struttura. La mappa concettuale: la creazione del flowchart e la scrittura della scaletta.

Aprile 21 Venerdì 16.45-19.00
VERIFICA DELL’ESERCITAZIONE (CREAZIONE DI UNA SCHEDA SU UN PERSONAGGIO O UN MOVIMENTO INERENTE L’ARTE O L’ARCHITETTURA DEL NOVECENTO SCELTO DA UNA LISTA PROPOSTA DAL DOCENTE)

Aprile 28 Venerdì 16.45-19.00
Analisi dell’usabilità, dell’accessibilità, dell’interazione (principi etici, funzioni interattive: i controlli, le informazioni e gli aiuti, le ricerche) e della navigazione (link e vie di accesso). La scrittura dei criteri di usabilità e accessibilità e la scrittura della lista dei controlli principali. Gli elementi che forniscono orientamento, il layout e le scelte editoriali (stile e consistenza, montaggio e ritmo, pesi). La scrittura della lista delle ancore visive acustiche. La lista dei criteri generali di consistenza. 
Maggio 5 Venerdì 16.45-19.00
La sceneggiatura: la scrittura dello storyboard e del decoupage tecnico.
Maggio 12 Venerdì 16.45-19.00
VERIFICA DELL’ESERCITAZIONE (INSERIMENTO DELLA SCHEDA NEL DATABASE WIKIARTPEDIA)

	Obiettivi formativi
	Lo studente sarà in grado di conoscere le principali differenze tra vecchi e nuovi media della comunicazione.
Lo studente sarà in grado di conoscere le principali caratteristiche teoriche degli ipertesti, la multimedialità e le reti telematiche, così come dei loro principali intrecci con l’ambito artistico.
Lo studente sarà in grado di conoscere i fondamenti della progettazione multimediale, i principi dell’ideazione e scrittura di una sceneggiatura multimediale.
Lo studente sarà in grado di conoscere la logica di funzionamento di un sito web.

	Testi per l’esame
	1) Tozzi Tommaso, Dal multimedia alla rete: ipertesto, interattività e arte, in Balzola Andrea, Monteverdi Anna (a cura di), Le arti multimediali digitali, Garzanti, Milano, 2004, (pp. 216-239).
2) Tozzi Tommaso, Come realizzare la sceneggiatura in Toschi Luca (a cura di), Il linguaggio dei nuovi media. Principi e tecniche delle nuove forme di comunicazione, Apogeo, Milano, 2001, (solo pp 1-90).

	Esercitazione per l’esame
	Ricerche e realizzazione di una scheda su un personaggio inerente l’arte del Novecento assegnato dal docente allo studente. 
Inserimento  della scheda nel sito www.wikiartpedia.org , attraverso una strutturazione formale della scheda adeguata al supporto indicato e coerente con le indicazioni fornite dal docente.

	Modalità di svolgimento dell’esame
	Prova orale e verifica dell’esercitazione.


